

# 曹慧敏:国门之下铸忠诚

本报记者●段兴宇 通讯员●张文杰 ●卢兵兵

10月23日下午,全国移民管理机构首届“十大国门卫士”表彰大会在京召开,满洲里出入境边防检查站的曹慧敏同志光荣当选首届“十大国门卫士”,并在大会上发言,她是本届评选活动唯一获此殊荣的女性代表,也是自治区唯一获此殊荣的民警。

12年来,曹慧敏兢兢业业、忠诚履职,先后被评为“全国优秀人民警察”“公安现役部队优秀共产党员”“内蒙古自治区民族团结进步模范个人”“内蒙古自治区劳动模范”“内蒙古自治区三八红旗手”等称号。



## 精益求精 练就“火眼金睛”

作为全国最大的陆路口岸,满洲里边检站担负着满洲里公路、铁路、空港3个国家一类口岸、6个执勤现场的边防检查任务,公路和铁路口岸24小时通关,空港口岸随到随检,年均检查出入境旅客180余万人次、货物3000多万吨,勤务类型多,执勤任务重、标准高,检查员没有过硬的本领是挑不起这副担子的。

2008年,计算机专业出身的曹慧敏被分配到满洲里边检站工作,面对全新、海量的边检业务知识,曹慧敏拿出从零开始的韧劲儿,一头扎进培训中心,刻苦钻研边检业务知识,坚持边学习边记录、边总结边归纳,几年下来积累了10余万字的学习笔记,将10万余个边检业务知识点烂熟于心,熟练掌握了口岸常遇的80多种护照、200多类签证的防伪特征、查验方法,8次参加全区边检业务抽考,始终保持全部科目满分的记录。

2019年1月,曹慧敏带队对伊尔库茨克至满洲里市IO879次航班实施入境边防检查时,发现当事人与其户籍照片在眼角及发际线部位存在细微差别,进一步的询

问过程中,曹慧敏筛查发现了“有一妹妹”“不记得身份证号码”“还曾办理过其它证件”三条线索,经过再次扩大数据搜索范围,最终发现当事人与其双胞胎姐姐都曾利用对方身份信息骗取证件,企图蒙混过关的事实,成功查破了近10年来在前台未报警的情况下,双胞胎姐妹互相利用身份骗取证件案,被国家移民管理局列为典型案例。

改革转隶以来,曹慧敏累计核查发现有重点国家(地区)活动轨迹的外国籍旅客3000余名,筛查发现在逃和变换身份不准入境人员10名,疑似双重国籍不准入境人员120余名,查获网上追逃9人次,骗取证件11人次,忠实履行了“国门卫士”的神圣职责。

## 甘于奉献 擦亮“国门名片”

曹慧敏和丈夫高奎都在满洲里边检站工作,都是边检业务骨干,双方父母都在外地老家,同事们都笑称他们是“三地分居”。为了在不耽误工作的同时照顾孩子,夫妻二人经常在口岸现场、边检站岗哨等地交接孩子,成为了一道独特的“风景线”。

满洲里公路口岸实行24小时通关,执勤上岗最苦、最累、最熬人,许多男同志都吃不消,可曹慧敏在公路口岸一干就是5年。她常常熬夜到凌晨3点才休息,7点起床用冷水洗把脸又重新走上工作岗位。工作12年来,曹慧敏共累计检查出入境旅客154682人次,出入境交通运输工具6619辆(列、架)次,未发生任何差错,准确率达100%。

2019年7月的一天,在对北京开往莫斯科的国际列车检查时,曹慧敏发现一名中国籍女旅客面色焦急、情绪不安,就主动上前询问情况。经了解,王女士独自带着年迈的父母和两个年幼的孩子,计划赴俄旅游,但由于没有注意俄罗斯签证的正式启用日期,导致行程提前,面临着无法出境、4万余元预付款可能“打水漂”的困境。同样身为母亲的曹慧敏,马上拿起电话帮助王女士联系到驻地一家旅行社,协助解决了迟迟赴俄旅游的难题。

## 守望相助 书写“鱼水情怀”

“爱心传递、温暖同在”是满洲里边检站“爱心公益”小组的工作宗旨,曹慧敏热

心公益事业,主动报名参加并成为骨干力量,她和同事们帮扶困难群众20余名,为30余名贫困学生捐款15余万元,赠送图书1000余册、学习用品800余件,成为驻地党群关系的“连心人”。

2020年伊始,面对突入其来的新冠肺炎疫情,特别是境外疫情输入风险骤增的严峻形势,满洲里口岸进入了非常时期。曹慧敏和丈夫均写下了“请战书”,同时报名参加“抗疫突击队”,边检站根据勤务客观实际需求,又考虑到照顾孩子的问题,最终批准高奎入队。在丈夫离家奔赴口岸的60多天里,曹慧敏在带孩子的同时,带领执勤队党员突击队在满洲里市确定的3个疫情防控小区定点值守,连续半个月每天工作10小时以上,检查出入通行人员1700人次、车辆500余辆次,主动为腿脚不便的老年人购买生活必需品、新鲜果蔬30余次。

十二载驻守国门,三尺验证台铸忠诚。面对新时代、新使命、新征程,曹慧敏将不忘初心,始终怀揣对移民管理事业的满腔热忱和守护北疆国门的忠诚担当,继续书写新时代北疆“国门卫士”的巾帼风采。

# 崔仕达:守护平安的“老黄牛”



林西讯 一直以来,锡林浩特铁路公安处林西车站派出所民警崔仕达充分发扬初心不改、任劳任怨的无私奉献精神,积极有为,爱岗敬业,展现了锡林铁警的良好精神风貌。

虽是深秋,烈日依旧。崔仕达头顶警帽,身着被汗水湿透的警服,在线路上仔细的巡视检查着,排查登记着每一处可能造成行车的安全隐患。他身上挂着汗水,脸色稍显苍白,步履略带蹒跚,因为前一段时间得了感冒还未痊愈,近几天上岗都是在工具包内装着药,带病坚持工作,领导劝他休息,身体为重,可都被他回绝了,他说“这算不了什么,我这身体壮的很,小小的感冒多出出汗就顶过去啦”。就是这样的他,每天不论是风是雨,是骄阳还是酷暑,每日线路必巡,多年的工作习惯从未被改变过。

节日期间,外出旅客较为集中,站前广场、进站口满是候车的旅客。为切实做好站前广场反恐防暴工作,作为铁路民警,崔仕达主动请缨,在忙完手里工作后,他坚持在售票厅、出站口等重点部位穿梭巡查。从早上交班上岗到夜里最后一趟列车到站,再到第二天清晨准时到岗,他始终忙碌在第一线,几乎一刻都没有停歇。工作强度虽然很大,但他没有丝毫的懈怠,始终以饱满的精神状态投入到工作中。

崔仕达就是这样一位“老黄牛”式的民警。他默默奉献、踏实工作,站区的每一个角落都能看到他付出的心血,每一条铁路线旁,都能找到他走过的足迹,每一次安保任务中,都能看到他的坚守的身影。他用自己的实际行动,诠释了一名人民警察的忠诚。(宋振寰)